

我市全方位推进打击整治养老诈骗专项行动

# 多方合力,守好老人“钱袋子”

## 权威发布



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 7月6日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请市委政法委副书记杜茂林,市中级人民法院党组成员、副院长王思华,市人民检察院党组成员、副检察长院遂其彦,市公安局党委委员、刑警支队支队长王磊,市卫健委党组成员、副主任王西林,市市场监管局党组成员、二级调研员胡海燕介绍全市打击整治养老诈骗专项行动情况,并回答记者提问。

杜茂林介绍,随着社会的不断发展变化,各类新型违法犯罪不断出现,特别是以老年人为侵害对象的养老诈骗违法犯罪逐年增多,且手段手法不断翻新,防不胜防,很多老年人因此上当受骗,甚至有些老年人的养老钱、救命钱被“洗劫一空”,严重侵害了老年群众的财产安全和合法权益。

打击整治养老诈骗专项行动开展以来,我市广开渠道

摸线索,依托12337智能化举报通道,公布各级受理举报的方式,确保涉“养老诈骗”问题线索应收尽收。截至目前,市专项办接收省转办线索104条。其中,有效线索68条、非养老诈骗线索26条、无效线索7条、转出外市3条,共办结92条,查办率88.4%。68条有效线索,查结61条;26条非养老诈骗线索,查结22条;我市自行受理摸排线索15条,查结6

条。截至目前,全市公安机关立养老诈骗刑事案件3起,破获积案2起,涉案金额350余万元,抓获犯罪嫌疑人3名,均已依法批准逮捕;挽救受害群众68名,挽回经济损失17万元;坚持专项治理与系统治理、依法治理、综合治理、源头治理相结合,加大监管整改和执法纠正力度,全市排查涉养老诈骗问题168项,完成整治164项。

同时,通过传统媒体、新

媒体、文明志愿者等进行全方位、立体化宣传,形成了强大舆论声势和浓厚社会氛围,打通了发动群众“最后一公里”。

杜茂林表示,市委政法委和相关单位将主动扛稳扛牢打击整治养老诈骗主体责任,进一步加强跟踪指导,压紧压实属地和行业部门的主体责任、主管责任,力争通过半年集中行动,确保打击整治养老诈骗专项行动取得扎实成效。



全市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会现场。

## 市场监管部门

### 排查涉诈问题隐患 铲除养老诈骗“滋生土壤”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 昨日,市市场监管局副局长、二级调研员胡海燕在全市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会上,介绍了市场监管部门对“食品”“保健品”领域养老诈骗行为摸排整治的措施和成效。

胡海燕介绍,专项行动中,市场监管部门充分发挥12315消费者举报平台作用,聚焦与老年群体日常消费密切相关的“食品”“保健品”等重点领域、重点地区、重点问题,强化隐患摸排,目前已摸排11条涉老“食品”“保健品”

诈骗线索,按时办结率100%;在全市部署开展了反不正当竞争专项执法行动,将老年消费市场“食品”“保健品”作为执法重点,严厉打击虚假宣传等不正当竞争行为,目前共查处虚假宣传等反不正当竞争案件15件,罚没金额108万余元。

下一步,市场监管部门将进一步深化线索摸排,加大排查处置力度,强化源头防控,整治规范涉老“食品”“保健品”等领域涉诈问题隐患,依法查处虚假宣传等违法违规经营行为,铲除养老诈骗“滋生土壤”。

## 公安机关

### 最大限度挤压 养老诈骗“行骗空间”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 在昨日召开的全市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会上,市公安局党委委员、刑警支队长王磊表示,公安机关将强化线索摸排、破案攻坚、追赃挽损、宣传引导等工作,最大限度挤压养老诈骗“行骗空间”。

王磊介绍,以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等为名侵害老年人财产权益的违法犯罪行为均是本次打击整治的对象。

专项行动中,公安机关全

方位获取养老诈骗违法犯罪线索;紧紧围绕“快破现案、强攻积案、追捕逃犯”三条主线,集中力量依法严厉打击养老诈骗违法犯罪;对犯罪嫌疑人资金流向一查到底,对涉案财物依法应扣尽扣、应冻尽冻,对财产权属清晰属于受害人的依法及时返还。截至目前,共为群众挽回损失300余万元。

同时,公安机关组织开展形式多样的宣传活动,推动涉老反诈宣传进社区、进超市、进公园、进广场、进家庭,广泛宣传典型案例,揭露犯罪“套路”,提高老年人识骗防骗能力,最大限度挤压“行骗空间”。

## 检察机关

### 主动摸排案件线索 专班办理依法惩治

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 打击整治养老诈骗专项行动中,作为国家法律监督机关的检察机关将如何发挥作用?在7月6日召开的全市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会上,市人民检察院党组成员、副检察长院遂其彦进行了回应。

遂其彦介绍,打击整治养老诈骗专项行动开展以来,全市两级检察院主动摸排案件线索,组织对全市检察机关在办的以养老名义实施的有关犯罪案件进行摸排、调度,建立案件台账,实行专案专班办

理。经排查,目前正在审查起诉1件,处于公安机关侦查阶段5件。检察机关将主动和公安机关对接,逐案摸清在侦案件情况,靠前一步推进专项行动案件侦办;全力追赃挽损,形成依法严厉惩治态势;利用新媒体平台,制作发布普法作品80余次,及时揭露养老诈骗新手段、新动向。

遂其彦表示,下一步,菏泽检察机关将以更高的政治站位、更强的责任担当,全力推进打击整治养老诈骗专项行动,持续保持高压态势,守好老年人的每一分“养老钱”。

## 审判机关

### 对养老诈骗犯罪案件 快立快审快判快执

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 市中级人民法院党组成员、副院长王思华在全市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会上介绍,针对养老诈骗犯罪案件,全市法院将快立快审快判快执,加大惩处力度,全力追赃挽损。

王思华介绍,打击整治养老诈骗专项行动开展以来,市县两级法院均组建由多部门共同参与的工作专班,制定养老诈骗案件审判工作方案。目前,已审结一起涉及侵害老年人权益集资诈骗案件,判处被告7人,挽回老年人经济损失78.5万元。畅通举报渠道,

开设专门举报邮箱与电话。强化案件排查,对全市法院800余起已审结涉诈违法犯罪案件进行全面摸底、排查;同时,通过举办普法讲座、发放宣传单、制作发布反诈视频等线上线下宣传方式,帮助老年人提高识骗防骗能力。

王思华表示,下一步,全市法院将对养老诈骗犯罪案件快立快审快判快执,加大惩处力度,全力追赃挽损;完善养老诈骗案件工作机制,加强对内、对外协作配合,形成打击合力;持续开展反诈防骗法治宣传,营造全社会共同防范养老诈骗的良好氛围。

## 菏泽3107人入选 高招地方专项计划

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 近日,2022年地方专项计划考生名单公示,菏泽市共3107人入选。

据了解,山东省地方专项计划是我省省属重点高校定向招收本省实施区域的农村学生的专项计划,共涉及16所省属重点高校。

山东省地方专项计划面向我省省级财政困难县、蓬莱区长岛综合试验区及中西部地区和沂蒙革命老区的部分县(市、区)招生,包括我市牡丹区、定陶区、曹县、成武县、单县、巨野县、郓城县、东明县。

报考山东省地方专项计划的学生,高考成绩须达到我省2022年夏季高考普通类一段线。

## 本月到市图书馆 免费看红色电影

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 牛文杰) 为庆祝中国共产党成立101周年,喜迎党的二十大胜利召开,大力弘扬爱国主义精神,7月6日,市图书馆启动“喜迎二十大·礼赞新时代”红色电影展播月活动,近100名菏泽报业小记者参加启动仪式。

本次活动从7月6日开始,为期一个月,将放映《闪闪的红星》《建党伟业》《建军伟业》《建国大业》《上甘岭》《大决战3平津战役》《铁道游击队》《集结号》《小兵张嘎》《地道战》《地雷战》《英雄儿女》等12部经典红色电影,放映时间为每周三、五、日下午两点半,放映地点为市图书馆三楼市民学习中心。

这次红色电影展播活动,将丰富居民群众的精神生活,带大家一起重温红色峥嵘岁月,缅怀革命先烈。

## 诗词诵读小名士 快来参加选拔赛

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 由市文化和旅游局主办,市图书馆、各县区文化和旅游局承办的菏泽市第五届少儿诗词诵读大赛暨第五届全省少儿诗词诵读大赛菏泽地区选拔赛即日起接受报名。本次大赛是面向6—15岁少年儿童设计策划的大型公益阅读推广品牌活动。

本届大赛以战国、秦汉、魏晋、南北朝时期的诗词为诵读内容,参赛作品可辅以舞台背景、音乐、道具、舞蹈、吟唱等艺术表现形式。大赛报名时间截至8月4日,菏泽市选拔赛时间为8月6日。

参赛选手分为亲子组与初中组。亲子组别为少儿与成人组合参赛,其中少儿年龄为6—12岁。初中组别为个人或组合参赛,每组人数限于1—4人。每个组别分别设一等奖3组、二等奖5组、三等奖7组。一等奖获奖选手将组成菏泽市代表队,参加山东省决赛。